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Сегодня 9 мая. День Победы! Вся наша школа:  учителя, ученики – были на демонстрации, посвященной этому памятному дню. Мы шли с яркими флажками, шарами, звучала  праздничная музыка. А потом возле мемориала, построенного в память о погибших в Великой Отечественной войне жителях нашей станицы, звучали торжественные речи, поздравления. Со слезами на глазах слушали современные песни  об ИХ ВОЙНЕ  старенькие ветераны. Их осталось совсем мало, многие не смогли прийти из-за болезни. Я смотрел на их седые головы и думал: «Моего прадедушки нет среди них. И нет его имени на гранитных плитах мемориала. И я теперь уже никогда не услышу его рассказов о том, как он воевал.  А что я вообще знаю о  той войне?» 
Знаю, конечно, многое  от моего  учителя истории Кузнецовой Татьяны Васильевны, которая познакомила нас с основными этапами Великой Отечественной войны, рассказала о героизме советских людей, вставших на защиту Родины от мала до велика. Знаю о войне из книг, из художественных фильмов. И знаю о войне из рассказов  моей любимой  бабушки, Щербановой Евгении Михайловны, которая слышала их от своего папы, моего прадедушки, Хломова  Михаила Петровича.
Прадедушке моему было всего 16  лет, когда он попал на войну. Мне сейчас 13. Я, конечно, помогаю родителям по хозяйству, нянчусь с младшей сестренкой, но даже не представляю, смог бы я так воевать, как мой прадедушка. Бабушка говорит, что прадедушка не считал себя героем. Наоборот, он рассказывал, как ему было страшно, когда рвались вокруг фашистские снаряды во время артобстрелов, как хотелось зарыться в землю и ничего не видеть и не слышать, как мечталось поскорее вернуться домой, к маме, которая напоила бы парным молоком и пригладила жесткий хохолок волос  на макушке. Подтаскивая снаряды к артиллерийскому орудию, он давал себе клятву переделать своей мамочке все дела, а не убегать огородами на речку Лабу и плескаться в ласковой водичке, вместо того чтобы окучивать картофель или полоть кукурузу, как это было ДО ВОЙНЫ. 
Страшно было, когда, сойдясь в рукопашной с огромным немецким солдатом, мой  хрупкий  семнадцатилетний  прадедушка, теряя сознание от душивших его вражеских рук,  успел нажать на курок  своего автомата и  выйти победителем в неравном бою.
Знаю, что, попав  в  армию  летом 1944 года, когда война уже шла к концу, дедушка успел хлебнуть полной мерой  фронтовых  горестей и трудностей, успел познать боль от потери близких друзей и боль от осколка вражеской  гранаты, засевшей под сердцем. Знаю, что этот осколок засел так близко к сердцу, что никто из врачей  не рискнул  прадедушку оперировать, боясь смертельного исхода. По телевизору я видел, как далеко вперед шагнула сейчас медицина с той поры: даже чужое сердце человеку пересаживают… Бабушка рассказывала, что дед до смерти  носил этот фашистский подарок в груди, который напоминал о себе довольно часто. Еще я знаю, что долгие годы после войны дедушка вскакивал ночами  и кричал: «Вперед!» Он продолжал идти в бой!
Война для моего прадеда закончилась не в Берлине, а в Праге. В то время как вся страна праздновала Победу, он в уличных боях выбивал фашистов из их последнего оплота. Зная, что Германия  уже капитулировала, никто не хотел умирать, но свой воинский долг русские парни выполнили до конца. 
Известно мне  и то, что мой прадедушка  был демобилизован  еще нескоро после окончания Великой Отечественной войны. Их часть перевели на территорию  Западной Украины, в древний славянский  город Изяслав Хмельницкой области.  И мой дедушка Миша защищал мирных жителей города от  бандеровских  банд, сеявших вокруг смерть и разрушения. Лишь в 1950 году закончилась военная служба моего прадеда.
Еще я знаю, что там же, на Украине, он  встретил и полюбил мою  прабабушку, Башук Марию Сергеевну, которую привез в мою родную станицу Некрасовскую.
Сейчас,  видя по телевизору, что творится на родине моей прабабушки, я не могу понять, как могли допустить, что там возрождается фашизм, самое страшное зло на Земле. Ведь мой прадед проливал кровь за то, чтобы навсегда искоренить коричневую чуму. Там, на Украине, живут  мои  родственники, с которыми мы тесно общались, ездили друг к другу в гости. Мы с ними одной крови! Допустить возрождения фашизма нельзя ни в коем случае! 
           «Итак, что же знаю я о войне?»- вновь задаю себе вопрос. 
            Я знаю, как много крови было пролито, сколько страданий пришлось пережить людям, чтобы мы могли спокойно спать, учиться и жить! Я знаю, что ради яркого солнышка,  голубого  безоблачного неба, заливистых трелей соловья в зарослях ивняка, ради МЕНЯ  не знал детства мой прадед. И я повторяю вслед за ветеранами  Великой  Отечественной:  «Пусть всегда будет МИР!»

