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Жура-жура-Журавель!
Облетел он сто земель.
Облетел, обходил,
Крылья, ноги натрудил.
Мы спросили журавля:
«Где же лучшая земля?»
Отвечал он пролетая:
«Лучше нет родного края!»

       Родная земля, родной край! Нет ближе и любимей уголка! Читая это незатейливое детское стихотворение про Журавля, я думаю о своем беззаботном детстве, где все виделось через призму радости, где не было бед и проблем, где рядом были теплые мамины руки, всегда готовые приласкать и обогреть, а папины, крепкие и натруженные, были руками волшебными, умевшими все: чинить, строгать, копать, решать задачи по математике и химии и, что самое главное, были надежной защитой.

Существует такое выражение: «У каждого своя родина». Каждый мерит свою родину по-своему. У одних родина - это то место, где они родились, росли  и  заводили  друзей. У других  -  место, куда человек возвращается с радостью и гордостью. Это место, за которое человек стоит «горой», и не важно, что про него говорят. Он любит это место, значит, любит и людей, которые живут в  нем. И его всегда будет тянуть  туда, где к нему хорошо относились, где  его любили, уважали и ждали. 
Но   Родина – это нечто большее, чем просто то место, где человек родился и вырос.  Слово это короткое, но емкое,  вбирающее  в себя множество чувств, которые порой  бывают  незаметны, спрятаны глубоко внутри. Но они отчетливо проявляются во время нападения общего врага или возникновения общих проблем. Истинные патриоты готовы отдать жизнь за родину, ведь они понимают, что защищают не просто кусочек  безликой почвы – они защищают своих родных и близких, все то, что было создано многолетним  трудом  наших дедов и прадедов. 

       У каждого своя родина, а моя родная земля - Краснодарский край. Вспоминаю, как  я, маленькая  и слегка напуганная, убегала тайком от мамы, увлекаемая каким-то  неосознанным  чувством, чтобы постоять  напротив  поля с колосящейся  под ласковым ветерком пшеницей. Поле казалось мне необъятным морем, огромным и таинственным, со своими загадками и чудесами. Это воспоминание  крепко отложилось в памяти. Завороженная, я могла часами наблюдать  за  «хлебушком», как говорила моя бабушка.  Подует ветер, и золотистая стена колышется, как живая, по пшеничному полю бежит волна. На  гребне пшеничной волны то тут, то там качаются алые маки и голубые васильки. Нет ничего великолепнее, чем алеющее маками пшеничное поле!  
Для меня родной край -  это самое красивое место на земле, и место, где  живут самые добрые, самые  гостеприимные, самые трудолюбивые и удивительные  люди. Сколько воспоминаний связано с  родной землей!  Здесь я могу вдохновиться, набраться сил и отдохнуть душой. И я могу гордиться своим краем.  Кубанская земля  щедра на таланты: писатели, поэты, художники   получают вдохновение  от щедрот любимой земли, восхваляют  ее, тревожатся и оберегают. Ученые пекутся о ее благополучии. Хлеборобы лелеют хлеб, растят щедрые урожаи, стараясь  накормить всех нас кубанскими душистыми караваями.
Я сейчас уже заканчиваю школу. Впереди будущее!  И, конечно же, оно будет связано с родным краем, который я очень люблю. Может быть, я не стану  великим поэтом или музыкантом, но я точно знаю: всю свою жизнь я посвящу  родной земле, дому, семье. У меня есть прекрасный пример  самоотверженной  любви  и преданности семье, дому,  любимому краю  -  мои мама и папа. Именно от них я узнала, какой прекрасный наш край, какой хлебосольный, многонациональный. Узнала,  как  под согревающим южным солнцем расцветают, влюбляются в  вишневые, яблоневые, черешневые сады  люди разных национальностей. Всем рада щедрая кубанская земля, всех одаряет материнской любовью. И  мы, люди, населяющие наш  тополиный край, должны платить ему тем же.
Часто вечерами я снова стремлюсь взглянуть  на  зеленое хлебное поле, усеянное алыми маками.  А вечером мы с мамой и папой пьем душистый чай  с непередаваемо воздушными мамиными пирогами из нашего кубанского зерна. В большие окна нашего дома заглядывают  нежно-розовые лучи заходящего солнца, от их тепла и нежности становится светло на душе. Хорошо! Нет лучше  и нежнее  нашего  южного  солнца!  Нет  лучше и богаче нашего родного края! 
         Мне очень хотелось бы, чтобы каждый  в  нашей  огромной и замечательной стране  любил свой край, свою малую родину, место, где он произнес первое слово, сделал первый шаг, познал материнскую любовь, вырос и стал самостоятельным. Это ведь так просто! Если каждый из нас будет  заботливым, ответственно относиться  к  своему  делу, работать на благо родного края, то в скором времени все поймут, что любовь к  Родине  взаимна, и так же нежна, как и любовь матери к своему сыну.  Люблю  тебя, мой край родной!
