

      Вот и снова пришла на нашу кубанскую землю весна. Отзвенели весенние ручьи, зазеленели поля. В высоком голубом небе плывут белые облака, щебечут в парках птицы, расцветают цветы. Весна! «Опять весна на белом свете», - так поется в одной из песен. Весна 2015 года особенная, потому что это семидесятая мирная весна. Много лет прошло с того  далекого победного 1945 года, но память упрямо стучится в наши сердца. Мы не имеем право забывать о тех людях, которые спасли мир от фашизма.

      Когда появляются первые весенние цветы, я считаю своим священным долгом  отнести первый букетик к Вечному огню, который находится в центре нашей станицы Некрасовской. На мраморных плитах, устремленных в высокое небо, высечено 520 фамилий станичников, не вернувшихся с войны. Я всегда подхожу к самой дорогой для меня скромной табличке, на которой высечено имя  Кандабаров Александр Васильевич.
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Кандабаров 

Александр Васильевич


       Он для всех в нашей семье остался просто Сашей, молодым и красивым  артиллеристом. Никогда не будет ему 70 лет. Его молодую жизнь оборвала суровая и безжалостная война. Кандабаров Александр – родной брат моей прабабушки Шкарупиной Веры Васильевны. 
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Матвеев
Игнатий Алексеевич
Директор школы

	


     1938 год. Школа в станице Некрасовской стала средней, и Саша идет учиться в среднюю школу, чтобы успешно закончить десять классов и поступить в летное училище. Такая у него была смелая мальчишеская мечта. Успешная учеба, интересная школьная жизнь ждала его впереди. Все было у Саши и комсомольские собрания, и шумные вечера старшеклассников, и любимые книги о прославленных летчиках, и работа в колхозе. 
       В семье у Кандобаровых было четверо детей, Саша самый младший, которого очень любили старшие сестра и брат. Его нельзя было не любить:  спокойный и ласковый мальчик, да еще мастер на все руки. Надо отремонтировать сестрам обувь, Саша быстро и умело справится с этим. Его не надо было заставлять что-то делать, он сам все видел и на все находил время. А еще очень хорошо учился, был способным и любознательным. 
       Первый выпуск десятиклассников пришелся на 1941 год. Торжественно украшен актовый зал в школе, играет духовой оркестр. Взволнованные выпускники получают аттестаты зрелости. Мог ли знать директор школы,  Матвеев Игнатий Алексеевич, что он вручает своим любимым мальчикам и девочкам путевки во взрослую жизнь накануне кровавого рассвета, что уже совсем рядом война. А на выпускном вечере было шумно и весело. Саша Кандабаров танцует с одноклассницами. Самая веселая  и смелая с хохотушка, Нюся Немченко, приглашает Сашу на танец барыню. И он так лихо отплясал с ней танец, что заслужил похвалу директора. Потом он шутил с парнями своего класса: «Сам Игнат руку мне пожал». Всей своей дружной школьной ватагой в ту звездную теплую ночь они пели песни, радовались, обещали помнить друг друга. Анна Алексеевна Немченко, та же Нюся, вспоминает «Какие хорошие были наши мальчики! Что же наделала проклятая война». Расставаясь Нюся сказала: «Саша, ты у нас самый добрый, когда станешь летчиком, прокатишь меня на самолете». Саша улыбался и обещал девчонкам не забывать их, своих дорогих  одноклассниц.
       Война распорядилась по-своему. Она пришла в наш дом, неся горе, смерть, лишения. В числе первых ушел он, восемнадцатилетний паренёк на фронт. Оставил навсегда свою родную станицу, своих сестер, брата, свою маму. Не успел Саша поступить в летное училище, жениться, завести детей, успел только объясниться в любви своей девушке и пообещать родным вернуться живым. 
      В первые дни войны он был направлен в  военное артиллерийское  училище в город Орджоникидзе. Ускоренным курсом закончил училище и срочно направлен на Сталинградский фронт. Там, в этом пекле, молодой лейтенант Кандабаров твердо знал, что за Волгой для него нет земли, нельзя отдать врагу город. Артиллерийский расчет Кандобарова  стоял на Волжских берегах насмерть. Потом Саша напишет домой, что он выполнил свой солдатский долг до конца, что трусом не был. И на груди у молодого, теперь уже старшего лейтенанта, появилась награда «За оборону Сталинграда». А впереди еще долгие дни войны. Наша армия вела наступление на всех фронтах и гнала фашистов с русской земли. Кандабаров Александр продолжает свой боевой путь и доходит до Румынии. Кто знал, что пройдя жестокие бои, выйдя живым из Сталинградской битвы, погибнет Саша на чужой земле в Румынии. Это случится 20 сентября 1944 года, около деревни Петришти. 

      Мы никогда не были на могиле нашего Саши, но я думаю, что она ухоженная, что цветут на ней цветы, наверное красные тюльпаны, а может быть и алые маки. Они горят на его могиле, как капли крови, пролитой во имя жизни на земле. 
      Прости меня, мой прадедушка, что я называю тебя Сашей, ты такой молодой и красивый, чуть-чуть старше меня. Я держу в руках твое фото, на меня смотришь ты, Александр Кандабаров, навсегда оставшейся на войне. Твои лучистые глаза и застенчивая улыбка, добрый взгляд и нежные губы навсегда останутся в наших сердцах. 
      Память о моем прадедушке  бережно хранится в школьном музее. Здесь ты рядом со своими друзьями – одноклассниками: Ваней Седовичем и Василием Александровым. Они как и ты, остались молодыми навсегда. Седович умер от ран в госпитале под Грозным, а Вася Александров пропал без вести. Рядом с вами и ваш директор, которого вы ласково называли: «Наш Игнат». Игнатий Алексеевич тоже погибнет в 1944 году. 
      Дедушка, я обещаю тебе, что Девятого мая, я возьму в руки твой портрет, и будешь ты шагать со мной в парадном строю Твой «Бессмертный полк» жив, потому что вся Россия помнит о Вас, защитниках родины, доблестных победителях.
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Александров

Василий
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Седович

Иван Федорович


     А за окном мирная жизнь. Над школой в голубом небе кружатся  голуби, слышится радостный смех неугомонной детворы, весело играющей на площадке перед школой. Добрые лучики солнца светятся в глазах первоклассника, бегущего на урок, теплый ветер рвется в распахнутые окна школы. Пахнет сиренью. Опять весна на белом свете, весна мирная и счастливая. Начинается новый день. Пусть он будет добрым. 
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