Технология, 5 класс, девочки
Разработала учитель технологии МБОУСОШ №12 МО Усть-Лабинский район Краснодарского края Журавлева Марина Васильевна

Раздел: «Технология вышивания».

Тема: «История вышивки. Вышивка в костюме и быте различных народов России»
Цели  урока и планируемые результаты  (УУД): 
Предметные (носят образовательную цель)
Знакомят с историей вышивки, как видом прикладного искусства, дают сведения о практическом применении вышитых изделий, знакомят  с разными мотивами вышивок.
Метапредметные (носят развивающую цель)
а) регулятивные: учат  определять цель и задачи новых знаний в сотрудничестве с учителем, подводить итоги учебной и практической деятельности;

б) познавательные:  учат обобщать и систематизировать знания, самостоятельно искать  и анализировать  информацию;

в) коммуникативные: развивают  художественный  вкус, совершенствуют навыки культуры труда, развивают  сенсорные и моторные навыки, коммуникативные  умения. 
Личностные (носят воспитывающую цель)
Воспитывают  внимательность, аккуратность и усидчивость.

Урок открытия новых знаний.
Используемые технологии обучения: исследовательский метод,  ИКТ, здоровьесберегающие технологии, дифференцированное обучение.

Оборудование урока: учебник, книги, журналы, картины вышитые гладью и 
крестом, иллюстрация картины В. Тропинина  «Золотошвейка»,

инструментарий: пяльцы, ножницы, нитки. 

Использование цифровых образовательных ресурсов (диск «Уроки рукоделия»)
Словарик: рукоделие, канва, мулине, калька, гарус,  орнамент, декоративное изображение.
Пословицы на доске: «С ремеслом не пропадешь»,




  «Хорошая работа два века живёт»,




  «Ремесло пить - есть не просит, а само кормит».

ХОД УРОКА.
Эпиграф: «Рукам работа – сердцу радость».
I. Организационный момент.

Проверка готовности девочек к уроку.

II. Изучение нового материала.

1. Слово учителя: Сегодня мы начинаем работу по рукоделию. Как вы понимаете слово «рукоделие» (руки + дело). Рукоделие – это ремесло, мастерство. В народе всегда ценились мастера, талантливые люди.

Чтение пословиц: «С ремеслом не пропадешь»,



        «Хорошая работа два века живёт»,



        «Ремесло пить - есть не просит, а само кормит».

(Краткая беседа на выявление девочками смысла пословиц).
Рассказ учащихся об истории вышивки.  ( исследовательский метод)
1)Искусство вышивания имеет древнюю историю. Вышивка украшала одежду и быт человека. Нет такого народа, чей национальный костюм не отделывался вышивкой. С давних времен вышивание считалось благородным ремеслом. Вышивание было занятием королев, княгинь и цариц. Этому их тщательно обучали в родительском доме. Колыбелью вышивания был Восток. В Древнем Египте при раскопках обнаружили сохранившуюся вышитую древнюю одежду на мумиях. А в Азии это  искусство процветало раньше, чем стало известно грекам и римлянам, которые считали, что вышивку изобрела богиня Афина Паллада.

Греческая легенда рассказывает об Арахне, дочери красильщика, которая выучившись у богини ткать и вышивать, превзошла в этом искусстве свою учительницу. В состязании Арахна победила в большой вышивке, изображающей богов. Афина была так рассержена поражением, что превратила девушку в паука, вечно ткущего свою паутину.

В 11-13 веках крестовые походы познакомили Западную  Европу с искусством Востока. В средние века знатные дамы, запертые своими мужьями на время военных походов, посвящали вышиванию все свободное время. 
В эпоху Возрождения (14-16 века) лучшие художники, сам Рафаэль Санти делали рисунки для вышивания.

В особом почёте вышивка была в 19 веке в Англии сама королева Виктория и её дочери старались  перещеголять  друг другу в рисунке узора. Долгое время вышивки были в одежде священников. В 16 веке в Испании вышивка вошла в светский костюм. Из Испании мода распространилась в другие страны. В 17 веке вышивали на бархате и атласе. Новая техника Ришелье – по имени государственного французского деятеля, который  свободное время проводил за вышиванием. В 19 веке стали украшать бельё, воротники, низ юбки и т.д. В народной одежде вышивка используется в праздничной одежде.

Древнейшая специальная костяная игла для вышивания, найденная при раскопках, насчитывает 4 тысячи лет.

2) (Рассказ сопровождается презентацией) В России вышивка появляется с первым столетием древней Руси. Вышивка считалась работой, которая требовала большой усидчивости и терпения, вкуса.  Русские царицы и царевны, боярыни и боярышни, заключённые в терема и окружённые сенными девушками создавали богатые вышивки шелками и золотом с бусами и камнями.

Особой роскошью отличались вышивки на сарафанах, кокошниках. Расцвет  вышивального искусства приходится на начало 19 века. Вышивали и крепостные крестьянки, и их хозяйки.

Продавались в 19 веке в России журналы «Моды», «Вестник моды». Годовая подписка на журнал «Вестник моды» стоила 4 рубля.  (Корова стоила 5 рублей).  В журналах были 24 узора для скатертей, ковров, подушек. Подписываться могли только богатые люди.
А в крестьянских семьях мастерство передавалось от одной крестьянки к другой. Крестьянки, прежде чем начать вышивание, должны были напрясть пряжу, потом наткать полотна, на это уходила вся осень и зима, только весной начинали вышивать. В русских селениях обучали женскому ремеслу девочек с 5-летнего возраста, а к 15 годам  девушка должна была своими руками приготовить приданое к свадьбе, украсить его вышивкой. Не менее 40 полотенец необходимо было припасти к свадьбе. Слава хорошей рукодельницы была всё равно, что второе приданое. Одежду – рубахи, сарафаны, фартуки, платки, брюки, даже валенки, сапожки украшали вышивкой.  Бельё, занавески, скатерти тоже украшали вышивкой и кружевами. Рисунки придумывали сами, например, по узорам на окнах. Рисунку  придавали магическое значение, некоторые изображения были так называемыми «оберегами», некоторые, по поверьям, оберегали дом, животных и людей от болезней и бед. 

3) Вышивали днём, иногда при лучине, потом при свече. Поэтому вышивка была на белом полотне и белой нитью. Самые  старые вышивки были «по выдергу», особенно в северных губерниях. Выдёргивая из полотна нити вдоль и поперёк, получали новую фактуру ткани, по которой выдернутой нитью выполняли узоры, заполняя дырочки разделками.

В каждой губернии рождалась своя техника вышивки: тверская, нижегородская, ярославская строчки. Были отличия и по цвету: северные узоры – красной нитью, воронежские – чёрной, южные – яркими цветными нитями.  

На Руси сначала возникла вышивка крестом, гладью позже. С развитием торговли на Русь пришло и «заморское» рукоделье – вышивка шёлком, бисером, золотом – с христианской верой.

4) «Вышивка в интерьере  дворянской усадьбы». Представьте дворянскую усадьбу 19 века. Жизнь русского человека протекала в интерьере, насыщенном предметами, украшенными вышивкой. На диванах и креслах располагались вышитые подушки, вышитыми вставками украшали шкафчики, корзинки для рукоделия. Особое место занимали вышитые ширмы. Обязательными предметами помещичьего кабинета были вышитые картины, которые изображали пейзаж, животных, античных героев. Вышивками украшали и мелкие предметы интерьера дамских комнат – салфетки, крышки шкатулок, футляры для записных книжек. Гордостью каждой хозяйки дома был альбом, заполненный стихами и рисунками гостей – переплёт его также украшался вышивкой. Вышитые вещи создавали уют, передавали индивидуальность хозяев.

У нас есть сейчас музеи народного творчества, в которых хранятся редкие по красоте работы. Радуют нас своим изяществом и красотой. Вышивальщицы знали, что в узорах сила добра, которая должна была хранить домашний очаг.

(Показ репродукций с изделиями вышивок: картин, подушек, сумочек, скатертей и т.п.)
Рушники - традиционный элемент украшения кубанского жилища. Их делали из тканей домашнего производства, обшивали с двух концов кружевами и вышивали крестом или гладью. Вышивка чаще всего проходила по краю полотенца с преобладанием растительного орнамента, вазона с цветами, геометрических фигур, парного изображения птиц.

3.Слово учителя:
Виды вышивки :




Виды орнамента:

- по материалу (нитки, блёстки, бисер…)

- геометрический,

- по узору (орнаментальный и сюжетный)
- декоративный (растения,

- по цвету (белая и многоцветная)


  животные птицы)








          - библейские.

(Показ иллюстраций вышивок из книг).

Использование ИКТ  (просмотр диска «Уроки рукоделия», кадры «Техника вышивания».)
5) «Материалы, используемые при вышивании»  (Сообщение подготовлено ученицей дома по параграфу 19 стр.98, показ материалов: 

-иглы вышивальные;

- ножницы;

-пяльцы

- ткань для вышивания;

- копировальная бумага).
(Ученица зачитывает стихотворение, когда показывает вышивальные иглы.)
«Один стежок, другой стежок,

Не спит моя иголка, 

Раскрылся лист, расцвёл цветок

Лазоревого шёлка».

4. Работа с учебником (по технике безопасности) (здоровьесберегающие технологии)
(Параграф. 3.стр.14, «Организация рабочего места для выполнения ручных работ». Коллективная работа – чтение правил вслух).

III. ИТОГ:
Слово учителя: Как влияет, по-вашему, занятие вышиванием на девочку, девушку? Что развивает?
(Ответ: воображение, фантазию, художественный вкус, гибкость пальцев, терпение, усидчивость, аккуратность, внимание и т.п.)
В наше время снова стало модно украшать свой дом вышитыми вещами – салфетками, диванными подушками, картинами. Как художник кистью, так вышивальщица ниткой может отразить мир и создать хорошее настроение.
IV. Практическая работа. (дифференцированное обучение)

Ручной способ вышивания: выполнение шва вперёд иголку (второй урок):

- инструктаж учителя по закреплению нити на вышивке, выполнению «шва вперед иголку», индивидуальная помощь ученицам по ходу работы с учетом степени швейных навыков.
Итог урока: Что нового вы сегодня для себя узнали? Что понравилось на уроке?
Выставление оценок (комментирование).

Домашнее задание: читать записи по рабочей тетради стр.44 и подготовить пересказ (из истории вышивки, правила работы с ножницами,  с иглами и булавками). Доделать работу с узором.

